

借条≠欠条,一字之差暗藏风险



今日女报/凤网记者 周纯梓

行走在长沙一些街头,会发现有一些“发卡族”在车流中穿梭发卡片。卡片内容不少是民间借贷广告。在这种民间借贷因陌生而有所担心的情况下,熟人之间的“借钱”行为显得愈为可贵。但是,如果借条和欠条弄混的话,却可能会导致借出的钱无法讨回。

近日,长沙市民张琳(化名)就遇到这么一件烦心事,她在2015年3月将5万元钱借给了好朋友冉鹏(化名)应急,冉鹏打了一个“欠条”给张琳,格式内容却是借条的形式。今年4月,她找冉鹏要钱的时候却被拒绝。律师告诉张琳,如果被认定为欠条的话,她有可能将拿不回钱。这是怎么回事?欠条和借条到底又有什么区别呢?在打借条的时候又有哪些需要注意的地方呢?



扫一扫,看欠条与借条如何认定

故事:同学来借5万元,两年后称“欠条已失效”

“两年前,我借给朋友5万元钱,现在这个钱到底还要不要得回来啊?”6月5日,长沙市民张琳正焦急地向律师咨询。

今年32岁的张琳是一名女白领,工资虽说不高但几年下来手头攒了点钱,日子过得也还算舒坦,但这平淡的日子却在最近被打破了。

原来,早在两年前的2015年3月,张琳的大学同学冉鹏找到了张琳,表示手头比较紧,需要张琳借给他5万元来买房子,过一段时间就会还。考虑到大学时两人的关系很好,而且冉鹏也在长沙做生意,张琳暂时也不怎么要用钱,就要冉

鹏打一张借条。确定金额正确后,张琳便将钱借给了他,当时也没有书面约定还款时间。

出于对好朋友的信任,以及自己没有急用钱的事,张琳一直没有找冉鹏要钱。今年4月,张琳的父亲生病住院,急需用钱,她多次找到冉鹏,要求其归还两年前借的这5万元。让张琳没想到的是,冉鹏声称,由于“最近做生意亏本了,暂时拿不出来”,并且此后对张琳采取避而不见的态度,这让张琳非常难过。

在没有办法的情况下,张琳向冉鹏发信息表示将通过法院途径

来起诉他,“没想到,他却告诉我‘随便去告,反正给你的是欠条,现在过了两年,欠条已经失效了’”。

张琳赶紧拿出存放好的借条,惊讶地发现借条的标题一栏上写的是“欠条”两个字,格式内容却是“今借到XX伍万元整”,属于借条的形式。这让张琳十分疑惑“那这到底是借条还是欠条呢?”

在一番网上查询后,张琳得知借条的诉讼时效有20年,而欠条的有效期只有2年,差别很大。“如果法院认定同学所写为‘欠条’,这是不是意味着我将无法拿回这笔钱?”张琳很是焦急和彷徨。

律师:“欠条”还是“借条”按真实关系认定

面对张琳这种情况,法律上会如何界定借条和欠条?为此,今日女报/凤网记者采访了长沙国浩律师事务所律师吴扬。

“现实生活中,当事人把借条写成欠条,或者把欠条写成借条的情况很多,以什么时间计算诉讼时效起点直接影响着判决的结果。”吴扬告诉记者,借条和欠条的诉讼时效确实有所不同。在未约定还款期限的情况下,借条从签字的次日起20年内主张权利有

效,欠条2年内有效;若是约定了还款期限,借条和欠条都从约定的还款到期日的次日起计算,且都在2年内有效。

针对张琳的情况,吴扬表示:“如果内容是借款,双方之间真实存在的又确定是借款关系,则标题无论是‘欠条’还是‘借条’都不会影响双方之间的法律关系,法院仍会按照借款关系认定。”

对于借条和欠条之间的区别,吴扬解释:“欠条和借条是不一样

的。它们形成的原因不同,欠条证明的是欠款关系,该欠款可能是因买卖、租赁、劳务等各种原因形成;借条证明的是借款关系,其仅是因特定的借款事实而形成。因此,借款未还肯定构成欠款,但欠款不一定是借款。”

吴扬提醒,如果张琳的“欠条”的确是买卖之类的,那就是欠款,会被认定为欠条。如果被认定为欠条的话,由于超过两年的诉讼时效,张琳将有可能拿不回她的钱。

建议:借条上注明还款期限

在民间借贷中,老百姓打借条时还有哪些需要注意的地方?

湖南任达律师事务所任达给出以下三点建议:

首先,借款时双方约定的利率宜写入借条中。实践中有不少债主误解民间借贷不能收取利息,所以利息只在口头约定,而没有写进借条中。事实上,法律规定民间借贷双方可在银行同期贷款利率的4倍范围内约定利息。《合同法》第211条规定:自然人之间的借款合同对支付利息没有约定或者约定不明确的,视为不支付利息。自然人之间的借款合同约定支付利息的,借款的利率不得违反国

家有关限制借款的规定。如果没有将利率写入借条中,出借人一起诉,借款人不承认双方约定,出借人的利息请求将得不到法院的支持。

其次,借款时将还款期限写入借条中。借款在诉讼时效内受法律保护,实践中却有很多出借人往往不知道“诉讼时效”的概念。从债权安全回收的角度考虑,借款时宜将还款期限写入借条中,如借款人逾期不归还借款的,出借人可在借款到期后2年内向其主张权利(包括向人民法院起诉或由借款人在催款通知书上签字确认),但如果在这两年内没有主张权利,两年后

就会丧失胜诉权。“也就是从法律上来说是要不到钱了”。

因此,在这两年内,出借人要有催收账款、诉至法院或债务人有归还部分款项等行为,如此方可以让原先的2年诉讼时效中断,重新开始计算诉讼时效。

最后,写清出借人借款人全名。出借人与借款人往往关系较密切,也不乏亲戚关系,借款时将日常习惯称谓写入借条,如将出借人写成“张叔”“张兄”;将借款人写成“阿三”“四妹”之类等等。万一借款人逾期还款,出借人想到法院起诉借款人,往往会因债权、债务人不明而被法院拒之门外。

今日女报“凤网金服” 理财俱乐部正式招募会员 ——首期政信产品预期收益率7%起

今日女报/凤网讯(记者 周纯梓)近年来,中国股票市场波澜不惊,个人投资者的挣钱效应不明显,存款利率逐年下跌,金融市场鱼目混杂,许多普通居民上当受骗,优质理财产品极度缺乏。在这种情势下有没有一种既能获取较高收益、又不用劳心费神并且风险较低的理财渠道和产品呢?今日女报“凤网金服”为此应运而生。

“凤网金服”理财俱乐部是今日女报为广大读者打造的一个互联网金融平台。俱乐部致力于为会员提供安全的理财产品,并提供信息咨询、金融知识讲座、理财项目风控解析、投资项目考察、行业高峰论坛以及会员投资经验分享等服务。

首期上线面向会员推荐的是政信类产品“四川绵阳民生项目”,发行规模为2亿元。

据介绍,新款政信类项目“四川绵阳民生项目”,期限24个月,2万元起投,预期年化收益率7.0%—7.7%,起点越高预期收益越高,按自然季度付息,到期一次性还本付息,融资金将用于四川绵阳游仙经济开发区市政工程建设。

为了保证“凤网金服”理财俱乐部的高效运行,我们将严格采取会员实名制,有兴趣加入会员的读者可拨打电话0731-82216641加入;也可以扫描下方二维码,关注凤网金服官方公众号或向客服人员进行咨询。注:(预期收益率非实际收益率,产品有风险,投资需谨慎)

俱乐部地址:长沙市芙蓉区韶山北路1号今日女报社1楼104号



凤网金服



凤网金服客服

TIPS:什么是政信类项目?

据了解,政信类项目是指以政府融资平台信用为基础,以当地民生建设为重点,由政府融资平台公司作为产品发行人,由其按时还本付息的金融项目。政信类项目的融资方一般是政府的各类融资平台,政府融资平台负责城市基础设施建设、城市开发等。

消息股

争做公益,千余跑步爱好者接力跑24小时 华中首次“要跑·24小时城市接力赛”在长沙开跑

今日女报/凤网讯(记者 唐天喜 通讯员 郭萍)赛道上既有装备齐全的姑娘、小伙,也有体态发福的中年人,还有稚嫩却不甘落后的小朋友……近日,“中国人寿·2017要跑·24小时城市接力赛”长沙站在长沙洋湖湿地公园开跑。这是该系列赛首次走进华中地区,吸引了近百支知名跑团千余名跑步爱好者参加。

除了为团队荣耀奔跑,“要跑·24小时”城市接力赛还为广大跑友提供了一个用汗水践行公益、奉献爱心的公益平台。自2014年起,赛事与姚基金、东方丝路渐冻人基金两个公益组织进行合作,最终成绩排名前三位的跑团,组委会将以其跑团名义向姚基金希望小学篮球季项目和“渐冻人基金百万呼吸项目”进行不同等级的现金捐赠,分别用于购买所需篮球相关设备和补贴渐冻人呼吸机费用。

中国人寿保险股份有限公司湖南省分公司副总经理王方勇,广发银行股份有限公司长沙分行副行长黄河,中国人寿财产保险股份有限公司湖南省分公司总经理助理游军等共同为此次赛事鸣枪。

“要跑·24小时”城市接力赛创始于2014年,由中国田径协会、众辉国际体育管理有限公司主办,是一项面向广大跑者在24小时内持续进行的比赛,是迄今为止国内规模最大、最具影响力的团队接力赛事。